  Система воспитательной работы
муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 24

Целью современного образования является не сумма знаний, умений и навыков, а активный запас ключевых компетенций, необходимых для жизни в современном обществе, самореализация и успешная социальная адаптация выпускников. С одной стороны, как никогда ранее, открыто множество путей для самореализации. С другой стороны, на этом пути очень много подводных камней, главные из которых связаны с возможной дезориентацией молодых людей в духовно-нравственных ценностях. Это может привести их к  неверному жизненному выбору, к личным разочарованиям, ошибкам, трагедиям, что в конечном итоге создает негативный моральный фон в семье, учебном или рабочем коллективе, порождает чувство личной неуспешности. Школа должна создать образовательную среду, способствующую развитию, воспитанию, социальной адаптации для каждого ребёнка. Одним из ключевых элементов такой среды является создание ситуации успеха на уроке, во внеклассной деятельности, во всем школьном укладе. 

Успех ребенка в школе — это залог успеха в жизни, это реализованная цель. Его ощущение связано с признанием, с возможностью показать себя, ощутить свою значимость, ценность. Принцип воспитания и обучения успехом является новой культурной парадигмой образования. Этот принцип стал основополагающим в практической деятельности многих педагогов нашей школы. Успех рождает сильный положительный импульс к активной работе, содействует становлению достоинства ученика. А это залог положительного отношения к учению, к школе,  Таким образом, ситуация успеха становится фактором развития личности школьника. Ее создание должно стать необходимостью, потребностью.

Концептуальные позиции воспитательной системы ориентированы на педагогику успеха. Успех осознается ребенком в процессе приобретения социального опыта и достигается им за счет приложенных усилий и стараний. Достижение успеха в какой-либо деятельности всегда способствует самоутверждению личности, появлению веры в себя, в свои возможности, в эффективное становление в социуме.

        Система воспитательной работы выстроена в соответствии с направлениями деятельности школы при активном  вовлечении  учащихся в деятельность, демонстрирующую их общие и индивидуальные достижения, с использованием ярких форм и методов, создающих привлекательность этой  деятельности. Ведущей технологией является технология коллективного творческого дела (КТД), которая позволяет формировать социальные установки. Технология КТД предполагает не только общественно-значимую, но и личностно-значимую организационную деятельность, регулирует сотрудничество в коллективе, с партнерами, способствует выработке организационных умений, развитию школьного самоуправления. При помощи участия в коллективных творческих делах достигается единство в развитии таких сторон личности, как познавательно-мировоззренческой, эмоционально-волевой, практически- действенной. 

Педагог при этом – куратор, помощник, оказывающий поддержку в достижении учениками цели, определенной ими самостоятельно или совместно с учителем, помогающий детям реализовать свой потенциал, проявлять и развивать свою индивидуальность, способствующий развитию открытых, партнерских взаимоотношений

 В ходе реализации  данной воспитательной системы повышается творческая активность и творческие способности школьников. Формируется социально-активная гражданская позиция учащихся, развивается  активность молодого поколения. 
Воспитательная система школы охватывает весь педагогический процесс, интегрируя учебные занятия, внеурочную жизнь детей (не только досуг), разнообразную деятельность и общение за пределами школы, влияние социальной, природной, предметно-эстетической среды, непрестанно расширяющееся воспитательное пространство. (Приложение № 1)
Воспитание осуществляется с помощью:

· уроков общеобразовательного цикла; 

· внеклассной деятельности;

· внешкольной деятельности;

Воспитательная деятельность включает следующее:

· общешкольные праздники;

· развитие ученического самоуправления;

· создание безопасных условий жизнедеятельности учащихся;

· социальную работу;

· совершенствование работы классных руководителей;

· физкультурно-оздоровительную работу.

Решение поставленных задач осуществляется через охват детей различными видами деятельности:

· учебно – познавательной;

· досуговой;

·  социально – культурной;

·  спортивно – оздоровительной;

Формы реализации воспитательной системы:

1) Разновозрастные объединения школьников – постоянные и временные:

- научное общество учащихся (учащиеся 9 – 11 классов)

- объединения дополнительного образования по интересам.

2) Детское самоуправление.

3) Организация коллективных творческих дел.

4) Интеграция учебной и внеучебной деятельности 

Цель воспитательной деятельности школы: формирование опыта достижения успеха в процессе совместной деятельности, сотрудничества с окружающими.
Задачи: 

· организация единого воспитательного пространства, разумно сочетающего внешние и внутренние условия воспитания школьников, атмосферу школьной жизни, отношения между членами социума.
· развитие самоуправления школьников, предоставление им реальной возможности участия в управлении образовательным учреждением, в деятельности творческих и общественных объединений различной направленности;

· содействие формированию сознательного отношения учащихся к своей жизни, здоровью, а также к жизни и здоровью окружающих людей;

· вовлечение учащихся в систему дополнительного образования с целью обеспечения самореализации личности;

· создание условий для участия семей учащихся в воспитательном процессе, развития родительских общественных объединений, повышения активности родительского сообщества; привлечение родительской общественности к участию в соуправлении школой;

· воспитание учеников в духе демократии, личностного достоинства, уважения прав человека, гражданственности, патриотизма.

· обеспечение возможности для индивидуальной самореализации ребенка и презентации им своих успехов в совместной деятельности;

· организация осмысления учащимися полученного опыта результативной, успешной совместной и индивидуальной деятельности.
Воспитательная система школы имеет следующую структуру:

1. Целенаправленность и целеполагание в воспитательной работе.

2. Основные методы педагогического воздействия:

· единые педагогические требования;

· нравственная программа;

· мотивация учащихся на самовоспитание;

· педагогическая индивидуальная поддержка.

3. Школьная социальная воспитывающая среда:

· школьный и классный коллективы;

· взаимоотношения учитель-ученик;

· организация ученического самоуправления;

· традиции школы.

4. Трудовое воспитание.

5. Воспитательные комплексы.

6. Воспитание на уроке.

7. Система методов воспитания.

8. Единство педагогического коллектива.

9. Система работы классного руководителя.

Для всякой социально-педагогической системы первостепенное значение имеет целеполагание и рассматривается как один из компонентов воспитательной системы. Целеполагание в воспитательной системе – это осознанность, осмысленность, ясность в планировании, организации, действиях. Одной из главных составляющих воспитательной системы МБОУ СОШ №24  является “модель личности”. 
Реализуемая в школе модель воспитательной системы имеет четыре основных направления практической деятельности, каждое из которых есть вполне конкретная программа поисково-исследовательской работы в коллективе школы. Это работа с педагогическим коллективом, с учащимися,  с родителями, социумом.
 (Приложение № 2, № 3 )
 Все вместе они составляют воспитательную систему и способствуют организации духовно-нравственных отношений в школьном коллективе, путях и способах распространения их в сферу семьи, активных формах вовлечения положительных факторов социальной среды в жизнь школы. 
Важное место в системе воспитательной работы отводится использованию возможностей социума микрорайона школы в организации внеурочной деятельности, сотрудничеству с музеями Донского казачества, Атаманским дворцом, Крылова,  Грекова,  библиотекой имени А.С. Пушкина, и др. учреждениями.

Система работы классного руководителя определяется следующим:

1. Согласованность воспитательных целей и задач классного руководителя с общешкольными задачами и школьной системой воспитания;

2. Усиление целеопределенности в работе классного руководителя;

3. Реализация ряда программ воспитания через беседы, классные часы, организационно встроенные в школьное расписание;

4. Активнее и эффективнее применять в практике работы классного руководителя методы индивидуальной педагогической поддержки.

Проектируемая в школе система обновления содержания образования позволяет подчеркнуть воспитательную функцию образовательного процесса и выстроить альтернативную прежней воспитательную систему, ориентированную на:

· воспитание гуманистического мировоззрения, через освоение общечеловеческих ценностей;

· овладение детьми основными сферами жизнедеятельности;

· формирование опыта гражданского поведения;

· самовоспитание, самоанализ,  самооценка.

Итогом совместной работы с внешкольными учреждениями явилось наличие призеров и победителей соревнований, конкурсов различных направлений.

Социокультурное окружение МОУ СОШ №24 не достаточно разнообразно, но позволяет учащимся получать необходимый объем дополнительных познавательных услуг. Социокультурное окружение представлено в схеме. (Приложение № 4 )
ПЛАН

воспитательной работы 

на 2019-2020 г.

ТЕМА ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ШКОЛЫ: «Развитие воспитательной системы школы в рамках реализации системно-деятельностного подхода и социализации образования»
ЦЕЛЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ: 

создание условий для формирования социально-активной, творческой, нравственно и  физически здоровой личности, способной на сознательный выбор жизненной позиции, умеющей ориентироваться в современных социокультурных условиях, укрепление и развитие воспитательного потенциала  школы на основе взаимодействия систем общего и дополнительного образования.
ЗАДАЧИ:

1. Содействие формированию сознательного отношения ребенка к своему здоровью, как естественной основе умственного, физического, трудового и нравственного развития.

2. Формирование у учащихся гуманистических, социально-значимых ценностей и ответственного гражданского поведения.

3. Организация воспитательного пространства через ученическое самоуправление, где учащиеся развивают свои способности и склонности.

4. Создание условий для участия родителей в воспитательном процессе.

5. Изучение различных моделей воспитательной системы и отработка новых форм и методов воспитательной работы в школе.

ПРИОРИТЕТНЫЕ  НАПРАВЛЕНИЯ В  ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ  РАБОТЕ  НА  2019-2020  УЧЕБНЫЙ  ГОД:

   Исходя из цели воспитательной работы школы, планируется  деятельность по следующим направлениям: гражданско-патриотическое, духовно-нравственное, воспитание положительного отношения к труду и творчеству, интеллектуальное, здоровьесберегающее, культуротворческое и эстетическое, социокультурное и медиакультурное, правовое воспитание и культура безопасности, воспитание семейных ценностей, формирование коммуникативной культуры, экологическое.

1. Гражданско-патриотическое:

- воспитание уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

- формирование ценностных представлений о любви к России, народам Российской Федерации, к своей малой родине;

- усвоение ценности и содержания таких понятий, как "служение Отечеству", "правовая система и правовое государство", "гражданское общество", об этических категориях "свобода и ответственность", о мировоззренческих понятиях "честь", "совесть", "долг", "справедливость" "доверие" и др.;

- развитие нравственных представлений о долге, чести и достоинстве в контексте отношения к Отечеству, к согражданам, к семье;

- развитие компетенции и ценностных представлений о верховенстве закона и потребности в правопорядке, общественном согласии и межкультурном взаимодействии.

Реализация данного направления воспитательной деятельности в МБОУ СОШ № 24 осуществляется на основании комплексно-целевой программы «Патриотическое воспитание обучающихся на 2015-2020 годы. (принята на педагогическом совете МОУ СОШ № 24 протокол № 1 от 31.08.2015 г. , утверждена  Пр. № 136  от 31.08.2015 г. 

Цель программы: поддержка развития системы всеобщего, комплексного и непрерывного патриотического воспитания, образования и просвещения обучающихся на основе сохранения и приумножения культурного наследия школы и города, возрождения традиционных нравственных ценностей. Создание и развитие в школе единой системы формирования патриотических чувств; сохранение, развитие и эффективное использование потенциала школы патриотической направленности.

2.  Духовно- нравственное воспитание:

- формирование у обучающихся ценностных представлений о морали, об основных понятиях этики (добро и зло, истина и ложь, смысл и ценность жизни, справедливость, милосердие, проблема нравственного выбора, достоинство, любовь и др.);

- формирование у обучающихся представлений о духовных ценностях народов России, об истории развития и взаимодействия национальных культур;

- формирование у обучающихся набора компетенций, связанных с усвоением ценности многообразия и разнообразия культур, философских представлений и религиозных традиций, с понятиями свободы совести и вероисповедания, с восприятием ценности терпимости и партнерства в процессе освоения и формирования единого культурного пространства;

- формирование у обучающихся комплексного мировоззрения, опирающегося на представления о ценностях активной жизненной позиции и нравственной ответственности личности, на традиции своего народа и страны в процессе определения индивидуального пути развития и в социальной практике;

- формирование у обучающихся уважительного отношения к традициям, культуре и языку своего народа и других народов России.

Реализация данного направления воспитательной деятельности в МБОУ СОШ № 24 осуществляется на основании  программы духовно-нравственного развития учащихся «Воспитать человека» (принята на педагогическом совете МОУ СОШ № 24 протокол № 1 от 31.08.2015 г., утверждена  Пр. № 136 от 31.08.2015 г. 

Цель программы: духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся: обеспечить системный подход созданию высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.

3. Воспитание положительного отношения к труду и творчеству:

- формирование у обучающихся представлений об уважении к человеку труда, о ценности труда и творчества для личности, общества и государства;

- формирование условий для развития возможностей обучающихся с ранних лет получить знания и практический опыт трудовой и творческой деятельности как непременного условия экономического и социального бытия человека;

- формирование компетенций, связанных с процессом выбора будущей профессиональной подготовки и деятельности, с процессом определения и развития индивидуальных способностей и потребностей в сфере труда и творческой деятельности;

- формирование лидерских качеств и развитие организаторских способностей, умения работать в коллективе, воспитание ответственного отношения к осуществляемой трудовой и творческой деятельности;

- формирование дополнительных условий для психологической и практической готовности обучающегося к труду и осознанному выбору профессии, профессионального образования, адекватного потребностям рынкам труда; механизмы трудоустройства и адаптации молодого специалиста в профессиональной среде.

Деятельность в реализации данного направления осуществляется согласно плану мероприятий .

4. Интеллектуальное воспитание:

- формирование у обучающихся представлений о возможностях интеллектуальной деятельности и направлениях интеллектуального развития личности;

- формирование представлений о содержании, ценности и безопасности современного информационного пространства;

- формирование отношения к образованию как общечеловеческой ценности, выражающейся в интересе обучающихся к знаниям, в стремлении к интеллектуальному овладению материальными и духовными достижениями человечества, к достижению личного успеха в жизни.

Реализация данного направления воспитательной и учебной деятельности в МБОУ СОШ № 24 осуществляется на основании  программы «Одаренные дети» (принята на педагогическом совете МБОУ СОШ № 24 протокол № 1 от 31.08.2015 г., утверждена  Пр. № 136 от 31.08.2015 г. и «Школы научно-практического исследования». 

5. Здоровьесберегающее воспитание:

- формирование у обучающихся культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья;

- формирование у обучающихся навыков сохранения собственного здоровья, овладения здоровьесберегающими технологиями в процессе обучения во внеурочное время;

- формирование представлений о ценности занятий физической культурой и спортом, понимания влияния этой деятельности на развитие личности человека, на процесс обучения и взрослую жизнь.

Реализация данного направления воспитательной  деятельности в МБОУ СОШ № 24 осуществляется на основании  программ: “Программы по профилактике наркотической зависимости и формированию здорового образа жизни” МБОУСОШ № 24 2014- 2015 г для учащихся 5-11 классов (принята на педагогическом совете МБОУ СОШ № 24 протокол № 1 от 31.08.2015 г., утверждена  Пр. № 136 от 31.08.2015 г., программы «Здоровье» для учащихся 1-4 классов.

Цель комплексных программ:

Формирование здорового образа жизни, профилактика асоциальных проявлений и повышение общей культуры в детской, подростковой и молодежной
 среде. 

6. Социокультурное и медиакультурное воспитание:- формирование у обучающихся  представлений о таких понятиях, как "толерантность", "миролюбие", "гражданское согласие", "социальное партнерство", развитие опыта противостояния таким явлениям, как "социальная агрессия", "межнациональная рознь", "экстремизм", "терроризм", "фанатизм";

- формирование опыта восприятия, производства и трансляции информации, пропагандирующей принципы межкультурного сотрудничества, культурного взаимообогащения, духовной и культурной консолидации общества, и опыта противостояния контркультуре, деструктивной пропаганде в современном информационном пространстве.

Работа в данном направлении реализуется согласно разработанному плану мероприятий. 

7. Культуротворческое и эстетическое воспитание:

- формирование у обучающихся навыков культуроосвоения и культуросозидания, направленных на активизацию их приобщения к достижениям общечеловеческой и национальной культуры;

- формирование представлений о своей роли и практического опыта в производстве культуры и культурного продукта;

- формирование условий для проявления и развития индивидуальных творческих способностей;

- формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях, собственных эстетических предпочтений и освоение существующих эстетических эталонов различных культур и эпох, развитие индивидуальных эстетических предпочтений в области культуры;

- формирование основ для восприятия диалога культур и диалога цивилизаций на основе восприятия уникальных и универсальных эстетических ценностей;

- формирование дополнительных условий для повышения интереса обучающихся к мировой и отечественной культуре, к русской и зарубежной литературе, театру и кинематографу, для воспитания культуры зрителя.

Деятельность в реализации данного направления осуществляется согласно плану мероприятий, который имеет отражение в плане воспитательной работы.

8. Правовое воспитание и культура безопасности:

- формирование у обучающихся правовой культуры, представлений об основных правах и обязанностях, о принципах демократии, об уважении к правам человека и свободе личности; формирование электоральной культуры;

- развитие навыков безопасности и формирования безопасной среды в школе, в быту, на отдыхе; формирование представлений об информационной безопасности, о девиантном и делинквентном поведении, о влиянии на безопасность молодых людей отдельных молодежных субкультур.

Реализация данного направления воспитательной деятельности осуществляется согласно плану мероприятий. 
Реализация данного направления воспитательной и учебной деятельности в МБОУ СОШ № 24 осуществляется на основании  программ:

- «Позитив» (принята на педагогическом совете МБОУ СОШ № 24 протокол № 1 от 30.08.2016 г., утверждена  Пр. № 123 от 30.08.2016 г.
- «Правовое просвещение обучающихся» (принята на педагогическом совете МБОУ СОШ № 24 протокол № 1 от 31.08.2018 г., утверждена  Пр. № 197 от 31.08.2018 г.
9. Воспитание семейных ценностей:

- формирование у обучающихся ценностных представлений об институте семьи, о семейных ценностях, традициях, культуре семейной жизни;

- формирование у обучающихся знаний в сфере этики и психологии семейных отношений.

Деятельность в реализации данного направления осуществляется согласно плану мероприятий , который имеет отражение в плане воспитательной работы.

10. Формирование коммуникативной культуры:

- формирование у обучающихся дополнительных навыков коммуникации, включая межличностную, межкультурную коммуникации;

- формирование у обучающихся ответственного отношения к слову как к поступку;

- формирование у обучающихся знаний в области современных средств коммуникации и безопасности общения;

- формирование у обучающихся ценностных представлений о родном языке, его особенностях и месте в мире.

Действенными  в развитии данного направления воспитательной деятельности является разработанный комплекс мероприятий. 

11. Экологическое воспитание:

- формирование ценностного отношения к природе, к окружающей среде, бережного отношения к процессу освоения природных ресурсов региона, страны, планеты;

- формирование ответственного и компетентного отношения к результатам производственной и непроизводственной деятельности человека, затрагивающей и изменяющей экологическую ситуацию на локальном и глобальном уровнях; формирование экологической культуры, навыков безопасного поведения в природной и техногенной среде;

- формирование условий для развития опыта многомерного взаимодействия учащихся в процессах, направленных на сохранение окружающей среды.

Работа в данном направлении реализуется согласно разработанному плану мероприятий. 

Планы  на текущий год по реализации всех перечисленных выше направлений отражены в дополнении к образовательной программе.

ТРАДИЦИОННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ  ШКОЛЫ:

Сентябрь 

-  общешкольное мероприятие «День Знаний»
- спортивный праздник

- день солидарности в борьбе с терроризмом

Октябрь 

- праздник «День учителя»
- общешкольное мероприятие «Покрова Пресвятой Богородицы»

- общешкольное мероприятие «Золотая осень»
Ноябрь 
- День толерантности 16 ноября

-  общешкольное мероприятие «День матери»
Декабрь

- общешкольное мероприятие «Новогодний серпантин» 
- общешкольное мероприятие новогодний КВН
Февраль 
- общешкольное мероприятие «А ну-ка, парни!»

- день защитника Отечества
- общешкольное мероприятие Масленица

Март 
- общешкольное мероприятие Мисс школы 2020г.
- Праздник «8 марта»
Апрель 
- мероприятия в рамках дней защиты от экологической опасности
- экологические субботники
Май
- митинг с выносом Георгиевской ленты;
- фестиваль патриотической песни «Виват, Виктория!»

- общешкольное мероприятие  Последнего звонка
- выпускной вечер
